



征兵工作进行时

明白人答疑 一站式解惑

浙江省金华市提升一线征兵工作人员能力素质

本报讯 黄成、陈志凌报道：“政策讲解清晰透彻，答疑解惑耐心细致，我已经在征兵网上完成了报名。”6月28日一大早，浙江省金华市征兵办便接到了适龄青年张涛的感谢电话。张涛一直有报名参军的想法，但因为不了解政策，心里犹豫不决。征兵办工作人员多次上门为他讲解政策、答疑解惑，让他坚定了参军报国的信念。

“这是近年来我们注重提升一线征兵工作人员能力素质，培养政策明白人，打造一站式应征入伍咨询服务带来的良好效果。”该市征兵办负责人介绍。

2022年，该市征兵办在工作中发现，尽管他们采取“公共场所LED电子屏播放宣传片+宣传服务站答疑+新媒体平台推送”等线上线下相结合的方式，广泛开展征兵宣传，但并未达到预期效果。当年的征兵工作复盘会上，他们梳理找出一线征兵工作人员业务水平参差不齐、答疑解惑能力不够等问题。

“征兵宣传不能只注重形式，要从内容上下功夫。”军分区领导认为，一线征兵工作人员如果对相关政策理解不透彻、讲解不到位，会严重影响应征报名者的积极性，更直接影响到兵役机关的整体形象，必须不断加强一线征兵工作人员能力素质。

为解决这一问题，市征兵办充分利用各种时机，组织一线征兵工作人员开展基础理论培训、业务探讨，帮助他们掌握政策、提升素质、强化能力，确保能够把群众关注关切的问题解答清楚，让每位前来咨询的适龄青年及家长都有所收获。

此外，他们通过持续推进基层武装部、退役军人服务站和国防动员工作站规范化建设，依托各类新兴媒体和各级征兵机构开展常态化、全方位、一站式应征入伍咨询服务，着力提升征兵宣传示范窗口效应。

今年下半年征兵工作全面展开后，该市征兵办利用大数据和网络平台，将热点问题及详细解答精心汇编成册，附上线上线下咨询方式等内容，通过口袋书发放、微信转发、公众号推送等方式进行推广。

“打通征兵宣传‘最后一公里’，

贵在得人，更要用心。”市征兵办负责人说，咨询服务多靠前一小步，应征报名青年就能少跑路。近年来，他们始终坚持微笑服务、阳光征兵，向部队输送了一大批优质兵员，征兵工作不断向上向好发展，考评成绩始终位居全省前列。据统计，今年上半年线上线下综合受理咨询数减少近30%，应征报名人数同比增长8%。

江西省宜黄县军地做好退役军人帮扶工作 把暖心关怀送进心坎

本报讯 邱欣江、商红超报道：“非常感谢大家的关爱，没想到这么快就拿到了救助金。我会抓紧养好身体，自食其力。”7月初，江西省宜黄县军地相关部门组成联合慰问组，来到退役军人梅茂军的家中，送上救助金。接过救助金，梅茂军紧紧握住工作人员的手，感激之情溢于言表。

不久前，梅茂军遭遇车祸导致下半身瘫痪，所需的手术费和后续治疗费用给家庭带来巨大的经济压力。县退役军人事务局了解情况后，派人来到梅茂军的家中，指导他提交困难救助金申请，很快通过了审核。

“着力做好有困难退役军人及其他优抚对象帮扶工作是我们的分内之事。”县退役军人事务局领导介绍，2022年，宜黄县军地联合制定《退役军人困难救助金管理暂行办法》，明确从财政预算中拨付专项经费，设立宜黄县退役

军人困难救助金，切实解决重点优抚对象的生活困难、医疗困难和住房困难。此外，他们着眼有困难退役军人家庭的急难愁盼，定期开展走访慰问、爱心助学等活动。

去年8月，凤冈镇北关村退役军人徐神友在电话中向县退役军人事务局寻求帮助。工作人员到徐神友家中走访时得知，徐神友外出打工意外受伤，造成一级肢体残疾，失去劳动能力，而孩子还在上学，生活压力比较大。随后，工作人员帮助徐神友办理“爱在才乡·情暖老兵”之“子女助学”项目，为他申请到一笔救助金，解了燃眉之急。

截至目前，宜黄县退役军人事务局累计为180名生活有困难退役军人发放救助金100余万元。下一步，他们将为全县生活有困难退役军人建档立卡，实时更新数据信息，把暖心关怀精准送进大家心坎上。

四川省军区助力帮扶村发展特色产业——

古老彝绣织出幸福图景

袁钰 税颖 唐新

盛夏清晨，阳光洒落川西高原。笔者走进四川省凉山彝族自治州喜德县两河口镇火觉莫社区，在村民阿来加加的小院里看到，几人围坐在一起，手上银针飞舞，挑花、穿花、锁花……一系列动作行云流水，不一会儿，一件件极具彝族文化特色的服饰在几人手中逐渐鲜活起来。

“没想到平时常见的衣服也能成为畅销品！”阿来加加举着手中正在绣火觉莫的黑色布料兴奋说道，“这一切都要感谢解放军，让我们过上了好日子！”

2018年3月，四川省军区与当时的火觉莫村（2020年调整为火觉莫社区）结对帮扶对子，带领村民们走上增收致富的道路。

彝族服饰和刺绣均被列为国家级非物质文化遗产。自开展帮扶以来，省军区确定传承弘扬非遗文化同发展特色产业相结合的思路，将懂刺绣手艺的村民组织起来，以村集体的名义成立合作社。同时，联系专业的互联网销售平台运营销售，借助互联网东风，让彝族传统文化走出大山，走向全国各地。

绣娘吉克伍来莫高兴地说：“如今，我们每天在家里做刺绣就能挣200元左右，不用再外出打工，还能有更多时间照顾家庭。”

行走在火觉莫社区，透过社区道路两边的女贞树，一只只蜡虫的影子清晰可见，不远处的“八一爱民产业园”内，



村民有的打理果园，有的照顾成虫，脸上都挂着笑容，忙得不亦乐乎。

火觉莫，彝语意为“适合居住的地方”。然而，几年前这里还是一个落后的小山村，全村300多户村民分散在5.4平方公里的大山里。年过八旬的村民尔古龙家记得，小时候，他们全家7口人挤在50平方米左右的土坯房里。

改善乡亲们的居住环境刻不容缓。省军区党委一班人协同村“两委”成员在广泛走访调研、勘察地形的基础上，启动了新村建设工程。1年后，村民们陆续搬进了新房：房间宽敞整洁，通了电，接了自来水，还通了网。搬迁

那天，村民们逢人便说，“共产党瓦吉瓦（好得很），解放军瓦吉瓦！”

“在火觉莫社区，生长成片的的女贞树，这种树寄生着一种蜡虫，其分泌的白蜡具有很高的医用价值。”省军区领导介绍，养殖蜡虫的技艺在这里传承了数百年，然而，乡亲们此前一直是分散养殖，无法形成有效产出。

为带领乡亲们乘上乡村振兴的东风，多渠道发展特色产业。2020年，省军区投入资金，帮助村民建起“八一爱民产业园”。产业园内不仅能种植核桃、花椒等作物，还可以规模化养殖蜡虫。目前，社区种植2万余株女贞树，

养殖蜡虫每年能创收近百万元。

省军区不仅注重产业帮扶，还在教育振兴上下大力气。之前，村里孩子上学要走将近5公里的泥泞路到镇上。社区建好后，配套建立了幼儿园，省军区还组织机关幼儿园老师前来支教，同时捐赠学习用具和电子设备，让孩子们在大山深处也能接受和城里一样的教育。

往返镇上的校车开通了，拉近了校门与家门的距离；助学金设立了，考上大学的孩子学费有了保障；社区书屋建成了，从农业技能到民俗文化，村民们随时可以去借阅学习……6年来，社区走出80余名大学生。教育帮扶为社区后续发展提供了人才储备，也注入了生机与活力。

“你们家大儿子在部队3年了，感觉怎么样？”傍晚，社区党支部书记阿的阿沙见到正在散步的村民阿育有古。阿育有古笑着回答：“部队可好了，孩子锻炼可大了，前不久成为入党积极分子。前两天还跟我们说，外面的世界很大很美，等休假的时候，要带我们出去看看呢。”

一问一答间，两人向家中走去。前方，一幢幢黄白相间的小楼整齐排列，一条条平坦宽阔的柏油马路纵横交错，身后，一层层错落有致的梯田环绕山间，好一幅祥和宜居的动人画卷。

左上图：火觉莫社区村民在制作彝族服饰。 鲁银富摄



七月二日，贵州省六盘水市钟山区区民武部组织基层专武干部、民兵深入彝族和苗族村寨，对少数民族群众开展国防教育，激发村民爱国爱军热情。图为民兵表演国防知识“三句半”。 黄劲丰摄

让拥军搭上数字快车

姜玉坤

国防论苑

80多年前，毛泽东同志等老一辈无产阶级革命家在陕甘宁边区创造性地开展双拥运动，得到全国各抗日根据地的广泛响应和积极推广，形成“军民团结如一人，试看天下谁能敌”的生动局面。

80多年后的今天，在数字化浪潮奔涌的新时代，数字技术的快速发展为拥军工作带来了显著改变：便捷的数字平台使拥军信息能够快速、广泛传播；优抚政策

的更新、军人的英勇事迹能在短时间内为大众所知，激发全民爱军热情……面临全新的机遇与挑战，如何让拥军工作搭上数字快车，是我们需要着重思考的一个课题。

借助大数据为拥军工作增添强劲动力。通过对海量数据的细致分析，我们可以提供更精准的个性化服务。例如，退役军人事务部门收集归纳辖区内退役军人相关信息，掌握他们的专业技能情况和就业需求，精准推送岗位或合理配置教育培训资源，促进供需双方的有效匹配；协同相关部门，共享医疗、公

共卫生、民政等方面数据库，摸清军人家属信息底数，提供定制医疗保障服务等。

建立线上服务平台，为拥军工作提供便利。近年来，安徽省打造“皖美拥军码”数字化优抚服务平台，江西省抚州市依托“优军码”打造“数字拥军联盟”，黑龙江省通过智能综合服务平台，为优抚对象提供高效便捷的医疗服务……一系列举措，不仅令优抚对象的获得感、幸福感稳步提升，还让优抚工作人员从繁杂的报表“海洋”中解放出来，节省了时间和精力，优化了资源配置。

然而，拥军工作顺利融入数字时代

并非毫无阻碍，数字鸿沟就是一个突出问题。一些年长的退役军人或长期在偏远地区服役的军人，可能不熟悉智能手机线上操作流程。这就需要我们加大宣传力度，提供必要的技术指导教程，确保他们能够享受到数字技术带来的便利。

同时，数据安全和隐私保护至关重要。军人军属的个人信息关系重大，一旦泄露后果严重。因此，我们必须建立严格的数据管理规范，采用先进的加密技术，定期进行安全评估，确保数据安全。

此外，在推进数字化的进程中，不能忽视人文关怀。过度依赖线上平台，可能导致人情味的缺失，需要定期组织线下慰问活动，让军人和军属真切感受到温暖和尊崇。

我们要紧跟时代步伐，充分利用好数字技术，为军人军属和其他优抚对象提供更加优质的服务，巩固军政军民团结，共绘新时代拥军工作的美好蓝图。

辽宁省阜新市 打造特色双拥街道

本报讯 师清阳报道：近日，辽宁省阜新市退役军人事务局在海州区繁华商业地段打造特色双拥街道。街道上的商家积极报名加入“拥军商业联盟”，挂有“拥军门店”标识，现役军人、退役军人及“三属”持优待证可享受专属优惠服务。

山东省沂水县 开展国防教育活动

本报讯 冯薛杰报道：盛夏时节，山东省沂水县龙家圈街道武装部组织专武干部与当地中小学生代表走进国防教育展馆参观。活动现场，红色讲解员为专武干部和学生讲述红色故事、进行国防知识趣味问答。

黑龙江省呼玛县 边防民兵巡逻执勤

本报讯 吴家忠报道：7月初以来，黑龙江省呼玛县县民武部组织百余名民兵走上边防线，在边境管控重要时段和重要地段协助边防部队执勤巡逻。此外，他们还组织民兵与边防部队开展联合训练，提升民兵参与边境联防联控能力。

江苏省如东县 红色场馆建成开放

本报讯 高康报道：近日，江苏省如东县举行把齿凌革命教育主题公园建成开放仪式。活动现场，党政机关工作人员、景安初中师生代表在纪念碑前向80年前在把齿凌战斗中牺牲的新四军烈士献上花篮，缅怀革命先烈。



6月下旬，在外驻训的西部战区陆军某独立骑兵团官兵参观驻地地革命烈士纪念馆，引导官兵感悟革命先辈崇高精神，汲取奋进力量，强化使命担当。 文明摄